

今年前2月广东实际使用外资同比增5.9%

[3月24日下午,记者从广东更大力度吸引和利用外资情况媒体通气会上获悉,2025年1-2月,全省新设立外商投资企业3484家,同比增长16.8%;实际使用外资金额233.1亿元,同比增长5.9%,增速好于全国和主要经济大省,展现出强劲的外资吸引力。]

■新快报记者 陆妍思 通讯员 粤商务宣

从行业分布看,制造业外资表现亮眼。全省制造业实际使用外资74.1亿元,同比增长34.5%,较整体增速快28.6个百分点,占全省实际使用外资总额的31.8%。服务业实际使用外资153.9亿元,同比下降4.3%,占比66%。

从外资来源地看,发达经济体对粤投资增长较快。来自欧美日韩等发达国家投资增长52.2%,其中来自欧盟地区投资增长70.4%。来自东盟国家增长45.2%。

从地市分布来看,主要外资大市引领外资增长。大湾区内地9市实际使用外资金额215.5亿元,同比增长6.9%,占全省实际使用外资总额的92.4%。粤东粤西粤北地市中,汕头、清远、阳江、梅州等市实际使用外资成倍增长,充分展现了广东实施“百县千镇万村高质量发

展工程”、大力推动区域协调发展带来的积极效应。

“外商投资是发展新质生产力和实现中国式现代化的有力支撑。”广东省商务厅副厅长朱小军介绍表示,广东省委、省政府把利用外资作为推进外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”的重要组成部分进行统筹安排,努力营造一流营商环境,全力支持外资企业在粤发展壮大。

去年5月,广东出台了新一轮的外资奖励政策,对符合相关条件、在珠三角6市(广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山)投资,当年实际外资达5000万美元以上的外资项目,按照高技术制造业3%,高技术服务业和一般制造业2%,其他行业1%的标准进行奖励。其他15个市的实际外资起点放宽到1000万美元。据了解,第一批符合条

件的外资项目将在今年上半年获得相关奖励。

广东还推出跨国公司地区总部支持政策。近年来,先后评选三批64家跨国公司地区总部,对符合相关条件、获评跨国公司地区总部的外资企业,属于珠三角6市的,当年实际外资达到1000万美元以上,可获得一次性500万元奖励。其他15个市的实际外资起点放宽到500万美元。第4批总部评选将在今年开展。

据统计,今年前两个月,省内实际到资超1亿美元的外资项目达7家、实际外资15亿美元。

“全球企业持续看好广东、看好大湾区。我们热切期盼更多外资企业投资广东、扎根广东,在广东高水平开放、高质量发展的历史机遇中实现自身更好的发展。”朱小军说。



中国茶叶IPO折戟 茶企A股上市全线受挫

新快报讯 记者张晓菡报道 近日,上交所官网显示,中国茶叶股份有限公司(下称“中国茶叶”)主板IPO审核终止。因公司及保荐机构中信建投提交撤回申请,上交所据此作出终止决定。中国茶叶成立于1949年11月,是新中国第一家国有茶叶公司,主营乌龙茶、普洱茶、花茶等茶叶品类。

茶企普遍轻研发重营销

中国茶叶的IPO征途长达五年,2020年公司首次递交上市申请,但收到多达69条意见反馈,涉及规范性、信息披露及财务会计等问题,审核一度中止。随着全面注册制的到来,2023年公司更新招股书继续IPO进程,但被问询后回复迟迟未能挂网,直至如今终止。

2019年-2022上半年,中国茶叶实现营收分别为16.34亿元、18.93亿元、24.34亿元、14.23亿元;净利润分别约为1.66亿元、2.4亿元、2.91亿元、2.01亿元,呈现稳步上升状态。

但在2019年-2022上半年,公司存货账面价值占总资产的比例分别为45.51%、43.31%、50.07%及52.07%,金额及占比均较高,公司可能存在面临存货跌价损失的风险。

事实上,存货规模高是该行业内普遍存在的问题,根源在于行业结构性矛盾与市场失衡。据了解,茶叶行业集中度低,呈现出“小、散、弱”的格局,缺乏龙头企业的引领作用;标准化程度不足也导致产品质量参差不齐,同质化现象严重,且企业往往更注重营销而非研发,加之对传统线下渠道的高度依赖,这些因素共同加剧了供需之间的不匹配。尝试在A股上市的中国茶叶、澜沧古茶、八马茶业都存在轻研发重营销、依赖经销渠道等问题。以相关招股书数据为例,2019年是中国茶叶研发费率最高的一年,也仅为1.43%,同期八马茶业、澜沧古茶研发费率为0.56%、0.79%。

转道港股发展依旧艰难

截至目前,A股市场未有茶企成功上市,澜沧古茶、八马茶业改道港股。2023年12月澜沧古茶成功在港股上市,但从股价来看,其发行价为10.7港元/股,截至今年3月24日报收3.28港元/股,下跌近七成并触及新低。

近期,澜沧古茶公布了业绩预警,预计2024年营收3.6亿-3.7亿元,同比减少30%-32%,股东净亏损约为0.96亿-1.2亿元,与2023年盈利8010万元相比大幅转亏。

澜沧古茶指出,收入减少是由于线下实体门店经营困难、线上电商和直播带货的快速发展对线下实体门店的经营冲击较大、品牌营销上的大量投入并未带来预期收益回报等因素所致。

上市公司CSR观察

上市14年 香雪制药因虚假年报被“ST”

新快报讯 记者涂波报道 因年报存在虚假记载,上市14年的广州市香雪制药股份有限公司(股票简称“香雪制药”)昨日公告称,公司股票交易将被“ST”,3月24日停牌1天,3月25日起将变更为“ST香雪”。监管拟对香雪制药罚款600万元,实控人王永辉除罚款外禁入市场5年。

资料显示,主营中药制造的香雪制药成立于1986年,2010年在深交所上市。这家曾以抗病毒口服液而闻名的企业,此次ST的导火索是证监会查明公司2019年年报虚假记载。3月21日香雪制药收到中国证监会的《行政处罚事先告知书》,指其2019年年度报告存在虚假记载,2016年-2020年连续五年未披露关联方资金占用,其中包括香雪制

药以购买信托理财、中药材合作经营等名义支出款项并最终划转至控股股东广州市昆仑投资有限公司(下称“昆仑投资”)等关联方,用于关联方偿还借款、收购股权等。中国证监会决定对香雪制药责令改正,给予警告,并处以600万元罚款;对时任董事长、总经理王永辉给予警告并处以1000万元罚款,以及相关人员被罚合计约2075万元。去年9月,香雪制药及其实控人王永辉就因涉嫌信息披露违法违规被证监会立案。

自2021年以来,香雪制药已经连续四年亏损,累计亏损超20亿元。其中,2021年-2023年营收分别为29.71亿元、21.87亿元、22.99亿元,同期净利润分别为-6.77亿元、-5.30亿元、-3.89亿元。2024年年报预告显示,全年预计营收

16.13亿-20.13亿元,归母净利润-5.996亿至-8.624亿元,营收、净利润继续双下滑。

业绩不佳的同时,香雪制药还深陷债务危机。2月6日晚间,香雪制药公告收到债权人广东景龙建设集团有限公司的预重整申请,截至2024年9月30日,香雪制药仍未向景龙建设清偿的欠付工程款本金为6600万元。数据显示,截至2024年前三季度,香雪制药总负债达59.37亿元。控股股东昆仑投资股票质押率达96.73%。

截至3月24日停牌,香雪制药股价报收10.02元/股,总市值66.26亿元,曾经发行价为33.99元/股。昨日,新快报记者就公司债务和业绩问题致电香雪制药,无人接听。

玉龙股份欲主动退市 济南国资或花70亿“埋单”

新快报讯 记者刘艳爽报道 近日,玉龙股份突传计划主动退市的消息,消息公布后第一个交易日(3月24日),股价几近跌停后快速反弹,收盘报12.71元/股。外界对其退市存诸多疑惑,因为从利润表现看,玉龙股份并未表现出太多需要退市的特征。

据了解,本次退市是由控股股东济高资本提出,并已经在董事会层面获得通过。退市计划需要得到股东大会三分之二有效表决权的支持。济高资本实控人为济南国资,其于2021年从厚铠科技手中取得玉龙股份的控制权。

为保护投资者利益,济高资本计划在“玉龙股份终止上市”获股东大会审议通过后,对除济高资本外的所有股东提供一项现金选择权,登记在册的股东可以13.2元/股的价格将所持股份卖给济高资本。济高资本最高为不超过5.53亿股(占总股本比例为79.62%)提供现

金选择权。据此推算,济高资本至多出资73亿元埋单。

玉龙股份退市可谓突然,玉龙股份称,公司经营状况不佳,现金流持续恶化,经营面临重大不确定性,主动退市是为了保护中小股东利益。目前玉龙股份因未能按时支付琴澳联创和大横琴商贸的货款而被冻结银行存款83.9万元和4.3亿元债权。其持有的两家子公司股权也因此被法院司法冻结。这两家公司分别是玉龙股份重点投资的陕西山金和双利硅石。

新快报记者梳理发现,玉龙股份虽然旗下包含黄金、煤炭、金属矿产品等多个产品品类,但除黄金外,大部分产品的创收本质上是大宗商品贸易,而非自采矿产资源的售卖。济高资本入主玉龙股份后,大力度清理大宗商品贸易业务,全力转向矿产资源开发。2022年在济高资本的促成下,玉龙股份收购取得帕金戈金矿控制权,

自此引入黄金采选业务,此外亦收购过多家其他矿产。

按照其最新财务数据,公司来自黄金采选业务的收入占比高达52%,其他矿产几乎全部处于无收入状态。目前,玉龙股份多个矿产投资进展缓慢,陕西楼房沟钒矿、澳大利亚帕金戈金矿、辽宁硅石矿都存在矿产量不达预期的情况,且后续价格存在低迷趋势。

财务数据显示,玉龙股份净利润近几年都是正值,2023年净利润甚至达到4.4亿元,创上市以来新高。现金流方面,公司账面资金虽有萎缩,但截至2024年前三季度,公司至少仍有4亿元资金。

新快报记者尝试联系玉龙股份证券部了解更多退市原因,但截至发稿电话始终处于忙线中。不过此前该公司在接受媒体采访时直言,对于退市的消息,公司也是十分意外。